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| - Automatismes / Grafcet

1) Commande d'une entrée de parking
Remarque : Dans I'hypothése ol le cahier des charges vous semblerait incomplet, indiquer

les points qui seraient 4 préciser. Proposer une solution avec les modifications ou installations
complémentaires nécessaires et donner le Grafcet correspondant.

La barriére automatique d'un parking payant est composée de deux parties. La partie
droite peut s'ouvrir seule et laisser passer un véhicule & deux roues. Les deux parties
peuvent s'ouvrir ensemble et laisser passer un véhicule a 4 roues. Sur la droite est
installée une borne de péage avec deux orifices, I'une pour les piéces d'un franc, l'autre
pour celle de deux francs ; au sol, 2 plaques A et B (capteurs associés a et b) detectent la
présence d'un véhicule ; une cellule C détecte toute présence entre les poteaux
supportant la barriére.

Pour obtenir I'ouverture de la partie droite, il faut un véhicule sur la plaque A seyle et
mettre (au moins) un franc. Pour obtenir I'ouverture des deux parties de la barriere, il faqt
un véhicule sur les plaques A et B et mettre deux francs (soit une piéce de 2 francs, soit
deux piéces de 1 franc) (au moins) ; les piéces excédentaires ne sont pas rendues.

La ou les barriéres se referment quand il n'y a plus de véhicules sur la plaque A ou
les plaques A et B selon le type de véhicule et qu'aucun obstacle a la fermeture n'est
détecté par la cellule C. L'excitation de celle-ci en cours de fermeture entraine la
réouverture immédiate de la ou des barriéres ; elle est sans effet si les barriéres sont
fermees.

On admet qu'un véhicule & 4 roues qui appuie sur la plaque A doit appuyer sur B
dans un délai qui n'excéde pas une seconde.

La figure ci-aprés représente de maniére schématique cette installation ; on utilisera
la notation des entrées/sorties qui y figure.

veéhicule sur plague A

véhicule sur plague B

passage d'une piéce de 1 franc
passage d'une piéce de 2 francs
barriére gauche fermée

barriére droite fermée

présence d'un obstacle sur la barriére
ouverture (et maintien ouvert) de la
barriére gauche

puverture (et maintien ouvert) de la
barriére droite.
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Au démarrage, les barriéres seront supposées fermées.
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a) En se limitant au seul cas des véhicules a 4 roues, donner le Grafcet de niveau 2 de
commande de ce dispositif.

b) Tracer le Grafcet de commande de cette installation en prenant en compte les deux
types de véhicule (2 et 4 roues).

2) Diagrammes des temps

Compléter le diagramme des temps correspondant a chacun des graphes ci-dessous
en justifiant pour chaque cas votre réponse.
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Il - Conversion - Acquisition de données

Les 3 parties sont indépendantes

1) Soit un convertisseur analogique-numérique 10 bits présentant une plage de tension
d'entrée * 5 V. Durée de conversion : 2 ps. Erreur de linéarité : % 0,0976%.
Fonctionnement bipolaire, code de sortie : binaire décale

a) Quelle est la résolution de ce convertisseur ?

b) Si le signal d'entrée est un signal sinusoidal de 4 Volts créte, quelle est sa
fréquence maximale acceptable sans échantillonneur-bloqueur en entrée?

¢) Donner la valeur théorique de |'expression binaire obtenue en sortie pour les
entrées suivantes : 0 Volt, + 25V, -1 V.

Pratiquement les valeurs observées en sortie sont-elles exactement celles-ci ? Justifier

votre réponse et indiquer le ou les états de sortie probables si ceux-ci peuvent différer de
la valeur théorigque.

2) On veut instrumenter un systéme comportant 2 capteurs (C1, C2) et 3 actionneurs
(A1,A2 A3) dont les caractéristigues sont les suivantes :

* A1 et A2 sont des actionneurs tout ou rien
* A3 est un actionneur 2 commande continue :
fréquence maximale du signal a générer : 3 kHz
plage de tension a fournir : £ 5V ; précision désirée en sortie : 5 mV
* Capteur C1:
fréquence maximum d'acquisition 100 Hz
plage de tension en sortie : 0 & 10 mV ; précision de la mesure : 10 mV
* Capteur C2 :
fréquence maximum d'acquisition 10 kHz
plage de tension en sortie : 0 & 1 V ; précision de la mesure : S mV
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On dispose d'un ensemble de cartes d'entrées/sorties analogiques et numériques dont
les caractéristiques sont résumées dans le tableau ci-dessous. Choisir la carte la mieux
appropriée a cette application. Justifier clairement votre réponse en précisant les raisons
de votre choix.

-‘ Cartes
Caractéristiques A B | ©c D -
+Entrées analogiques
Nombre | B 16 8 4 8
Fréquence d'échantillonnage (kHz) | 42 85 100 55 80
Résolution (bits) 12 16 8 12 12
Domaine de tension d'entrée (V) 0, 10 0, 10 0,10et-5+5| 0,10 | 0,10et-5 +5
Gains programmables 1:10 1;10 1:10 2;5 1:10
102 ; 103 102 ; 103 102;103 | 10;102 | 102; 103

| # Sorties analogiques

| Nombre l. 2 1 2 8 4
Résolution (bits) 12 16 12 16 12

I_ Domaine de tension de sorties (V) |0, 10et-5 +5 |0, 10 et -5, +5 -5, +5 -5, +5 0, 10

' ¢ Entrées/Sorties numériques

| Nombre . 8 0 4 16 2

3) Question de cours: Donner la structure d'un chaine d'acquisition de données en
précisant briévement le réle de chaque élément.

Il sera tenu compte dans la note de la présentation de la copie.
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